

**КАФЕДРА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ ПЕТРОВСКОЙ
ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКОЙ И ЛЕСНОЙ АКАДЕМИИ НА НАЧАЛЬНОМ
ЭТАПЕ СВОЕГО РАЗВИТИЯ (1865-1917 ГГ.)**

Гайсин Рафкат Сахиевич, профессор кафедры политической экономики ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Джанчарова Гульнара Каримхановна, заведующая кафедрой политической экономики ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Аннотация. В статье раскрываются основные вехи исторического пути кафедры политической экономики Российского аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева. История кафедры в течении полутора столетий продолжает дело не одного поколения профессоров, преподавателей, студентов для дальнейшего развития научного потенциала.

Ключевые слова: политическая экономия, Петровская академия, становление кафедры, экономическая теория, статистика, земледелие.

Кафедре политической экономики академии исполнилось 155 лет. В Уставе Петровской земледельческой и лесной академии, утвержденном 27 октября 1865 г. императором Александр II, дан перечень 15 кафедр и преподаваемых в академии учебных дисциплин. Из экономических дисциплин в этот перечень включена только политическая экономия (*Устав Петровской земледельческой и лесной академии, СПб., 1865 г.*). Среди 23 преподавателей Петровской земледельческой и лесной академии, утвержденных в 1865 г. распоряжением Министерства государственных имуществ, было имя исполняющего должность экстраординарного профессора кафедры политэкономии, коллежского секретаря Митрофана Павловича Щепкина. 25 января 1866 года в академии состоялось открытие лекций, в том числе была прочитана М.П. Щепкиным и первая лекция по политической экономике. В последующем на кафедре политэкономии традиционно читались два курса: политэкономия и статистика. Полное преподавание началось с осени 1866 г.

Политическая экономия в период формирования академии была единственной экономической дисциплиной, которая была официально утверждена в составе основных учебных дисциплин, а кафедра политической экономики – первая кафедра экономического профиля, сформированная в Петровской земледельческой и лесной академии.

Кафедрой в то время называлась преподавательская ставка, привязанная к определенной дисциплине или даже кругу дисциплин. При малой численности студентов одного человека было достаточно и для чтения обязательных лекций, и для ведения «бесед», т.е. семинарских занятий, которые преподаватель назначал по мере необходимости [1].

В начале 1877 - 1878 учебного года в академии обучалось 328 студентов, в том числе 173 человека на первом курсе, 64 - на втором, 59 – на третьем, 32 – на четвертом курсе. С 1870 (первый выпуск) по 1878 год «окончили полный курс и удостоены ученой степени кандидата, или звания действительного студента 149 лиц, что составит ежегодно, средним числом, 16 - 17 лиц» [3].

В 1880 году «политическая экономия и статистика читались для студентов III курса по четыре часа в неделю профессором И.И. Иванюковым..., сельскохозяйственная экономия преподавалась профессором А.Н. Шишкиным для студентов IV курса...» [4]. В 1885 году от кафедры политической экономии отделилась дисциплина статистика. Кафедру статистики занял приват-доцент А.О. Фортунатов. Он в своем прошении писал: «Мысль о необходимости отдельного преподавания сельскохозяйственной статистики встретила сочувствие со стороны профессоров А.Н. Шишкина и И.И. Иванюкова, предметы которых тесно соприкасаются с предметом моей специальности» [5].

История кафедры, исторические этапы ее развития – это прежде всего люди, люди, работавшие на этой кафедре, люди, обогатившие, украсившие своим интеллектом, своими знаниями, своим опытом историческое лицо кафедры. И, конечно, среди них в особом ряду стоят профессора, работавшие в сложнейшие годы формирования, становления кафедры. Их организационная, научная, педагогическая деятельность, результаты этой деятельности – это и есть богатейшая история кафедры.

Первый профессор кафедры политической экономии Петровской академии Митрофан Павлович Щепкин (1832–1908), занявший ее с декабря 1865 г., руководил кафедрой в 1865-1870 годы. М.П. Щепкин читал разработанный им курс в двух частях - теоретической и практической. В его лекциях излагались общие научные начала экономики, особое внимание уделялось таким вопросам как владение землей (частное и общинное), рента, кредит, история земельного устройства в Европе и история экономических учений.

В 1854 г. М.П. Щепкин окончил курс историко-филологического факультета Московского университета. М.П. Щепкиным были переведены и изданы сочинения по статистике и политэкономии. Укрепление и становление этих дисциплин привело со временем к расширению названия кафедры политической экономии: политической экономии и статистики, политической и сельскохозяйственной экономии.

М.П. Щепкин с 1869 г. был помощником редактора, затем редактором «Московских ведомостей», сотрудничал в «Русских ведомостях». В 1870 году он опубликовал некролог об А.И. Герцене, что вызвало возмущение Министерства государственных имуществ. В 1870 г. М.П. Щепкин вынужден был подать в отставку.

В 1873 г. на кафедру был утвержден Иван Иванович Иванюков (1844 – 1912), перешедший из Варшавского университета, где он вел финансовое право. Он занимал кафедру около 20 лет, до закрытия Петровской академии.

Иванюков И.И. был в России одним из первых экономистов, который глубоко изучил не только труды основоположников классической политической экономии, но и «Капитал» К. Маркса.

В 1881 году И.И. Иванюков защитил в Московском университете докторскую диссертацию на тему «Основные положения экономической политики от Адама Смита до настоящего времени». Иванюков И.И. был одним из первых экономистов России, который глубоко изучил не только труды основоположников классической политической экономии, но и «Капитал» К. Маркса. Лекционный курс И.И. Иванюкова отличался доступностью, ясностью изложения, логической последовательностью.

Окончил курс на юридическом факультете Московского университета. Изданные им труды: "Экономические беседы" (1888 г.); "Вечно наследственный наем земель на континенте Западной Европы" (Москва, 1885 г. и др.

Научные труды Н.А. Карышева посвящены преимущественно вопросам сельского хозяйства, в частности, хозяйства крестьянского. Он принадлежал к числу убежденных защитников сельской общины, отстаивал вместе с тем необходимость расширения крестьянского землевладения и землепользования.

Его преемником по кафедре стал Михаил Яковлевич Герценштейн (1859–1906) - видный политический деятель и ученый, кафедрой руководил в 1905-1906 годы.

Родился в 1859г. Окончил юридический факультет Новороссийского университета. В 1903г. Герценштейн был утвержден приват-доцентом Московского университета. В 1904 г. выходят две его работы: "Мелкий кредит в трудах комитетов о нуждах сельскохозяйственной промышленности и сберегательные кассы", "Новейшие течения в учении о поземельном кредите в Германии".

М.Я. Герценштейн как политический деятель, будучи депутатом Госдумы, достаточно обоснованно выступал против правительственного плана принудительного отчуждения крестьян, предостерегая от возможной деградации в этом случае культуры и экономики.

С 1906г. кафедру занимал Владимир Яковлевич Железнов (1869–1933), который продолжил традицию преподавания экономической теории с умеренно социалистических позиций, заложенную его предшественниками. В 1917-1919 годы он занимал пост директора Московского сельскохозяйственного института (ныне РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева). Он - один из наиболее известных экономистов - аграрников дореволюционного периода, глубокий знаток аграрных отношений в России, автор крупных научных работ, сторонник последовательных аграрных реформ в стране.

В.Я. Железнов окончил юридический факультет Киевского университета. Главнейшие труды Железнова - "Очерки политической экономии" (7 изданий) и «Историко-критическое исследование теории заработной платы». В первых изданиях Железнов близко придерживался

теоретических построений Карла Маркса. В экономических взглядах профессора В.Я. Железнова особо выделяется системный историко-эволюционный подход к проблемам политической экономии.

В трудное время революции и гражданской войны 1917 – 1919гг. на плечи В.Я. Железнова были возложены обязанности директора МСХИ — Петровской академии. В 1920г. было создано экономическое отделение, руководителем которого был избран В.Я. Железнов. В 1922г. отделение преобразовано в экономический факультет.

Библиографический список

1. Баутин В.М.; Гайсин Р.С.; Кузнецов И.А. История экономической мысли Тимирязевки (1865-1930): к 150-летию кафедры политической экономии. - Известия ТСХА, 2016. – Вып. 2 — с. 95-110.
2. Гайсин Р.С. Полтора века кафедре политической экономии: Юбилейное издание. - М.: Издательство РГАУ-МСХА, 2015, 48 с.
3. Выписки из протоколов заседаний совета академии. - Известия академии. - №3. – 1878.
4. Выписки из протоколов заседаний совета академии. - Известия академии. - №3. – 1880.
5. Выписки из протоколов заседаний совета академии. - Известия академии. - №2. – 1885.
6. Микроэкономика предприятий природопользования Бесшапошный М.Н., Джанчарова Г.К., Никитин С.И. Москва, 2019.212.
7. The reasons of intersectoral value and price disproportions in the light of marxist theory Besshaposhny M.N., Dzhancharova G.K. В сборнике: Marx and Modernity: A Political and Economic Analysis of Social Systems Management. Сер. "Advances in Research on Russian Business and Management" Москва, 2019. С. 331-342.

УДК 631.15

КАЧЕСТВО ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ АПК В ПРОЦЕССЕ ВОСПРОИЗВОДСТВА

Ковалева Е.В., к.э.н., доцент кафедры политической экономии ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Аннотация. Рассмотрены вопросы воспроизводства сельскохозяйственной техники, проанализированы методики экономической оценки сельскохозяйственной техники. Предложено экономическую оценку качества машин определять закономерностями изменения «компенсирующих затрат» и «выравнивающих начислений», при которой обеспечивается эквивалентный обмен, равная заинтересованность партнеров рынка.